Her takimin birbiri ile mac yaptigi ve be-
raberligin olmadigi bir turnuva diizenleni-
yor. Bu turnuvaya 5 takimin katilmasi duru-
munda tiim takimlarin turnuva sonunda ay-
n1 anda sampiyon olabilecegini ancak 6 taki-
min katilmasi durumunda bunun mimkiin
olamayacagini ispatlayabilir misiniz?

Ayni ya da Farkli
Cazibe ve Mustafa aralarinda soyle bir
oyun oynarlar. I¢i goziikmeyen bir torbanin
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icerisine 2 tane mavi, 1 tane de kirmizi bir
kiip koyarlar. Once Mustafa torbadan bakma-
dan bir kiip secer, ardindan da Cazibe kalan
kiplerden birini yine bakmadan secer. Eger
sectikleri kiiplerin rengi ayniysa Cazibe kaza-
nir, farkliysa Mustafa kazanir. Sizce bu oyun
adil bir oyun mudur? Neden?

Kutudaki ikili

Uzerlerinde sirasiyla 0’dan 9’a kadar ra-
kamlarin yazili oldugu 10 adet kart, ikiserli
gruplar halinde rasgele 5 kutuya dagitiliyor.
Her bir kutudaki rakamlarin toplami sekilde-
ki gibi olduguna gore, toplami 8 olan kutu-
nun icerisinde hangi ikililer bulunabilir?

Hangi Sayilar?

4 ile 20 arasindaki tiim sayilarin kareleri-
ni teker teker aldigimizda, elde ettigimiz sa-
yilarin btiytik cogunlugunun iki asal sayinin
toplami olarak yazilabildigini gérebiliriz. Or-
negin 42 =16=5+ 11yada52=25=2 +

Matematigin Sasirtan Yiizu

“Gizem”in Devami

Matematik Kulesi’'ni takip eden oku-
yucularimiz Agustos 2006 sayisinda
“Gizem” isimli sorumuzu hatirlayacak-
lardir. Sorumuz séyleydi: “Ilk sayisini
rasgele sectigimiz dort ardisik tamsayi-
y1 Once birbirleri ile ¢arpalim ardindan
cikan sonuca 1 ekleyelim. ilging bir se-
kilde bu islem sonucunda her zaman
bir kare sayr elde ederiz. Ornegin
2x3x4x5 + 1 =121 = 112 . Sizce bu ma-
tematigin gizemlerinden bir tanesi mi
yoksa anlamli bir aciklamasi var mi-
dir?”. Bu soru ile ilgili olarak gecen ay
okuyucularimizdan Dr. Bahri Kaderog-
lu’'ndan son derece nazik bir mektup al-
dik. Mektubunda Kaderoglu, sorumu-
zun daha genel bir halini yaklasik 25 yil
énce ispatladigindan ve ispatini TUBI-
TAK’1in onaylandigindan bahsediyordu.
Ispatin1 bizimle paylastig1 icin Bahri Ka-
deroglu’na cok tesekkiir ediyoruz ve bu
glizel teorem ile birlikte ispati sizlere
aktariyoruz.

a.(a+r).(a+2r).(a+30)+ r' = [a.(a+3r)+r)]

23 gibi. Ancak elde ettigimiz bu sayilardan

bazilari iki asal saymin toplami olarak yazila-
mazlar. Bu sayilar1 bulabilir misiniz?

Teorem su sekilde genellestirilmek-
tedir: a ve r birer pozitif tamsay1 olmak
tizere a.(atr).(a+2r).(a+3r) + r* =
[a.(a+3r)+r2]2 esitligi her zaman dogru-
dur. Bu teorem dogrultusunda “Gizem”
isimli sorumuz, r = 1 degeri icin teore-
min 6zel bir hali olmaktadir. Bakalim
r = 2 i¢in de teorem dogru sonucu veri-
yor mu? a'yi yine 2 olarak alirsak

Gecen Ayin Cozimleri

Satran¢ Tahtasi 15

Oncelikle 1x1’lik kareleri diisiinelim. Bu 18
kareleri yatay yonde 8 farkli konuma, dtisey
yonde de 8 farkli konuma yerlestirebiliriz. Ya-

ni 1x1 boyutlarinda satrang tahtasi tizerinde 2x4x6x8 + 24 = 400 = 202 . Bu sekilde
82 = 64 farkl karemiz var. Aymi sekilde 7 2 te.or.emi sonsuza kadar dgngyemeyece-
2x2'lik karelerden 72 = 49 tane, 3x3’liik kare- 1 gimize gore daha genel bir ispat yapa-
lerden 62 = 36 tane ... 7x7 ‘lik karelerden 22 = . lim. a.(a+r).(a+2r).(a+3r) + r4 ifadesin-
4 tane ve 8x8'lik karelerden 12 = 1 tane kare 14 1 deki tiim parantezleri ¢arpim islemi ya-
bulunmaktadir. O halde satranc¢ tahtasinda 10 9 parak acalim ve olusan tim ifadeyi
toplam 82 + 72 + 62 + .. + 22 + 12 = 204 fark- at + 6adr + 11a%r2 + 6ar3 + r4 seklinde
Ii kare bulunmaktadir. toplayalim. Simdi de teoremdeki esitli-

gin sag tarafini acalim. [a.(a+3r)+r2]2 =
a4 + 3adr + a?r2 + 3adr + 9a%r2 + 3ard +
a2r2 + 3ard3 + r4 = at + 6adr + 11a2r2 +
6ar3 + r4 Gorildagli gibi teoremdeki
esitligin her iki tarafi da ayn1 degeri ver-
mektedir. Bu da teoremin dogrulugunu
ispatlamaktadir.

NOT: Dr. Bahri Kaderoglu’'nun mek-
tubu ile birlikte bize géndermis oldugu
“Akildan Carpma Teknigi” adli kendi
kitab, icerisinde ¢ok gtizel ve bir o ka-
dar da ilging carpim tekniklerini barin-
dirtyor. Akildan carpmaya ilgi duyan
okuyucularimiz, son basimi 1992 yilin-
da yapilmis bu kitab1 eminim cok seve-
ceklerdir.

en mantiklist olacaktir ¢tlinki elimizdeki kare-
lerle bu kenarlari elde edebilmekteyiz. 1056 =
(18+14) * (18+15). Kenarlar1 buldugumuza
gore geriye sadece kalan kareleri uygun yerle-
re yerlestirmek kaliyor.

Say1 Kutusu

Alt1 basamakli sayimizi abcdef olarak gos-
terelim. Amacimiz iginde 5 rakami bulunma-
yan 6 basamakli sayilarin toplam sayisint bul-
mak. a rakammin bulundugu yerde 0 ve 5 ha-
ri¢ 8 farkli rakam bulunabilir. b, c, d, e ve f ra-
kamlar1 da 5 haic 9 farkli rakamdan biri olabi-
lir. O halde torbada kalan toplam sayilar 8 x 9
Xx9x9x9x9=1472392 adettir.

Kestirme Yol

Sorunun ¢6zimu icin olast tim yollar
deneyerek en kisa yolu bulmak elbette
mumkiin. Ancak daha teknik bir ¢6ztim icin
“En  Kisa Yol” algoritmalarindan biri
kullanilabilir (ayrmtili bilgi icin:
http://en.wikipedia.org/wiki/Traveling_sales
man_problem).
Sorudaen kisayolD = E—-A—-B—-F—>C
glizergahi ile 44 km’dir.

Istiflenmis Kareler

Tim karelerin alanlarini topladigimizda
1056 birim? degerini elde ederiz. Bu ayni za-
manda dikdértgenin de alanini vermektedir.
1056 = 32*33 seklinde carpanlarina ayirmak
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